






















A magyarországi mocsárfenyő (Taxodium distichum) 
műszaki tulajdonságai*

Irta: PALLAY NÁNDOR dr. egyet, tanárI . részA  külföldi fafajoknak hazánkban való megtelepítéséről már igen sok szó esett nem csak a szakemberek között, hanem a szaklapok hasábjain is.A  mocsárfenyőről, vagy másképpen mocsárciprusról, erről az érdekes, különleges és a maga hazájában igen értékelt külföldi fafajról első ízben Fekete Lajos és Mágócsy-Dietz Sándor az ,,Erdészeti Növénytan“ (1896) c. nagyhírű munkájukban számolnak be, ismertetve a fának botanikai jellemzőit, elterjedését, igényeit és megemlékeznek a kérdéses exóta magyarországi lelőhelyeiről is.Péch Dezső erdőmester 1903-ban „A külföldi fanemeknek hazánkban való telepítéséről“ szóló munkájában hívja fel a figyelmet a mocsárfenyőre. Nem csak a fának botanikai leírásával foglalkozott, de ismertette annak igen sokoldalú felhasználási lehetőségét és egyúttal felhívta a szakkörök figyelmét e fafajjal való kísérletezésre.Klein Gyula 1912-ben „A  mocsári ciprus“ cím alatt a ,,Természettudományi Közlönyben“ (XLIV , 1912, 521. old.) foglalkozik a budapesti Városligetben levő, akkoriban 20 m magas, alul
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székén . a tan szék i dolgozók közrem űködésével.

226 cm, embermagasságban 177 cm kerületű mocsárciprus leírásával.1913-ban Hollendonner Ferenc „A fenyőfélék fájának összehasonlító szövettana“ c. pályadíjnyertes munkájában kimerítően tárgyalja a Ta- xodium distichum szöveti felépítését. Foglalkozik a fa elterjedésével és rámutat ipari jelentőségére.Tomas ovszky Imre , A Tax odium distichum használhatósága“ címmel ír cikket az „Erdészeti Lapok“ 1932. évi X II. füzetében. Cikkében ismerteti a mocsárciprusról addig megjelent magyarnyelvű munkákat. Kiegészíti a törzs alakjának, kérgének, lombozatának (leveleinek) leírásával, ismerteti a fa keresztmetszetének makroszkópiai jellemzőit, rámutat a fafaj termőhelyi igényeire, jelzi a mocsárciprus magyarországi lelőhelyeit, és foglalkozik a fafaj ipari használhatóságával.Az „Erdészeti Lapok“ 1932. X II. füzetében Roth Gyula professzor is cikket ír „A  Taxodium distichum“-ról. Dolgozatában örömmel állapítja meg, hogy a gyakorlati szakembereknek milyen nagy az érdeklődése a külföldi fafajok és köztük a mocsárciprus iránt. Rámutatott arra, hogy helyenként a külföldi fafajok telepítése során szenvedett kudarc, sikertelenség abból adódott, hogy nem ismerték a kérdéses fafaj igényeit. Ilyen szempontból foglalkozik a mocsárciprus-



Pallay N.: A magyarországi mocsárfenyő tulajdonságaisal, rámutat a termőhely megválasztásának fontosságára, foglalkozik a fafaj talaj- és éghajlat- igényeivel, valamint a nevelés módjával. Dolgozatában felsorolja azokat a magyarországi- lelőhelyeket, utal a mocsárciprusnak a dunamenti karapancsai erdőgazdaságban és a répcementi égererdőben való állományszerű megjelenésére és megjegyzi, hogy parkjainkban egyáltalán nem ritka, a nevezetesebb parkokban mindenütt megtalálható.Matusovits Péter szintén 1932-ben foglalkozott a mocsárciprussal „A  Taxodium distichum használhatósága“ c. cikkében. A cikk keretében ismerteti a fafaj elterjedését, növekedőképességét, törzsfejlődését, kérgét, lombozatát, termését, különleges gyökérzetét, rámutat a magyarországi térfoglalására és igen érdekes adatokat közöl a karapancsai állományból származó 2 db 2 m hosszú próbadarab anatómiai, szilárdságtani vizsgálatának (vizsgálta a szegedi Faipari Szakiskola igazgatója: Czike Gábor) eredményeiről. A vizsgálat megállapította, hogy az említett termőhelyről származó mocsárciprus térfogatsúlya (akkor sűrűségnek nevezték) szárazon 0.339 g/cm3 tehát ilágyfa, amelynek húzószilárdsága Gaul Károly megállapítása szerint 277 kg/cm2 s átlagos nyomószilárdsága pedig 270 kg/cm2. A közölt adatokhoz megjegyzem, hogy a húzó- és nyomószilárdsági adatok aránya kissé szokatlan, mert a többi fafajnál a húzószilárdság általában cca kétszerese a nyomó- szilárdságnak. Továbbá igen érdekes megállapítás az is, hogy a mocsárciprus fája igen hajlékony, a cikkíró szerint azonos terhelésnél körülbelül hatszor olyan behajlása van, mint a lúc- fenyőnek és négyszer annyi, mint a diófának. Hajlítási szívósságára vonatkozólag még egy igen érdekes adatot közöl a cikkíró, azt ti., hogy a kérdéses fafaj léce (3 mm vastag) minden előzetes kezelés nélkül feltekerhető egy 1—2 cm sugarú rúdra, anélkül, hogy eltörne. Ehhez a megállapításhoz, majd a hajlítószilárdsági vizsgálat eredményeinek ismertetésénél visszatérek.Az irodalmi ismertetés során még egy cikkről kell megemlékeznünk, amelyet ,,Mocsárciprus“ icímmel Székely Péter írt 1926-ban. A szerző főleg külföldi irodalmi adatokra, részben saját tapasztalataira hivatkozva a mocsár- ciprus rendkívül nagy méreteiről és életkoráról közöl adatokat. így többek között megemlíti, hogy Belgiumban a Schelde folyó partján vannak mocsárciprus példányok 3 m-es kerülettel és a nyárfákhoz hasonló magassággal, a cikkíró szerint Münster ben, a Schlossgartenben van egy 96 éves Taxodium. amely 24 m magas, 2,4 m-es kerülettel.A fentiekből látható, hogy a háború előtti években, főleg 1900—1932-ig milyen nagyfokú érdeklődés mutatkozott a külföldi fafajok, és köztük a Taxodium distichum iránt. Azóta a hazai szakirodalomban nem sokat olvasunk róla, feledésbe ment, mert új és nagyobb fantáziát
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• •  • 1szülő külföldi fafajok léptek helyébe. Az első világháború után hozták be Magyarországra a külföldön jól bevált nemes nyárfajokat. Az 1930—40-es évek közepe táján lázasan keresték az erdőtulajdonosok a kanadai és robusztanyár dugványokat és elterelődött a figyelem az egyéb külföldi fafajokról. Ez azonban nem jelenti azt, hogy az erdőgazdaságok teljesen felhagytak volna a mocsárciprus telepítési kísérleteivel, ellenkezőleg az ország legkülönbözőbb részeiben, csendesen, de szívósan folytak a Taxodium-te- lepítési kísérletek. Igaza van Roth professzornak! Hiba volna, ha néhány sikertelen kísérlet után teljesen elvetnénk a külföldi fafajokat és különösen kár volna a mocsárciprus telepítésével teljesen felhagyni, mert ha helyesen választjuk meg 'számára a termőhelyet és gondos ápolásban részesítjük, feltétlen siker koronázza a munkát.Az előző irodalmi áttekintések során olyan sokat emlegetett karapancsai és a Répce-menti éger-erdőben (Süttöri éger) tenyésző mocsárfenyőket magam is jól ismerem, már a második világháború előtt módom volt ezeket a telepítéseket megtekinteni, sőt vörösfenyő-vizsgála- taimhoz szükséges próbaanyag begyűjtésével kapcsolatos kiszállásaim során mind több helyen láttam új telepítéseket is. A  mocsárfenyő egzotikus volta, igen szép, tetszetős alakja még jobban felkeltette bennem azt az érdeklődést, amely már az irodalmi adatok olvasása közben felébredt bennem. A felszabadulás után, amikor lehetőség nyílott az anyag vizsgálati kutatások újbóli felvételére, elhatároztam, hogy kutatási programomba beiktatom a mocsárciprus vizsgálatát, 1949-ben, az ÉRTI megalakulása idejében fel is vettem a kutatási programom témái közé. Sajnos a Kutató Tanács, néhány külföldi fafajokat nem kedvelő tagjának javaslatára törölte kutatási programomból azzal az indoklással, hogy a Taxodium distichum erdészetileg nem fontos fafaj, s annak vizsgálatával nem érdemes foglalkozni. Szerencsére mégis módom nyílt a kezdő lépések megtételére, ugyanis abban az időben már elláttam az Erdőmérnöki Karon újonnan felállított Fatechnológiai tanszék tárgyait és így tanszéki vonalon láttam hozzá a kutatás megszervezéséhez és megkezdtük a két említett lelőhelyről próbaanyag begyűjtését. A begyűjtött próbaanyag vizsgálatát meglehetősen nehéz volt az amúgy is túlzsúfolt kutatási programunkba beilleszteni, de mégiscsak sikerült és a vizsgálatok végrehajtása után ezúttal kívánok beszámolni a kutatások eredményéről, amelynek egyetlen célja az volt, hogy a már említett karapancsai és répcementi mocsár- ciprus törzsek műszaki tulajdonságait megállapítsam.Mielőtt a vizsgálat eredményeiről beszámolnék, szakirodalmi adatok alapján rövid ösz- szefoglaló ismertetést kívánok adni erről a sokat vitatott fafajról. Az ismertetést Hollendonner közismert munkája és a bevezetőben felsorolt
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munkák után adom, anélkül azonban, hogy 
részletes botanikai és hisztológiai jellemzésbe 
belemennék..

A Taxodium distichum Észak-Amerika dél
keleti részén lévő mocsarakban és folyók part
ján, a Mississippi torkolata körül alkot kiter
jedt erdőséget. Elsőrendű fa, erősen kúpos nö
vésű törzzsel (különösen szabad állásban), ame
lyet vörösbarna, repedezett héj fed. Hazájában 
növekedése kiváló, jó termőhelyen 30—45 m 
magasságra is megnől, egyes szakírók szerint 
vastagsága a 4 m-t is elérheti. Levelei világos- 
zöldek, lágyak, tompahegyűek, 7—18 mm hosz- 
szúak s a jegenyefenyő tűihez hasonlóan sűrűn 
két sorban állanak, ősszel az őket tartó ágacs
kákkal lehullanak. Toboza 2V2—4 cm vastag, 
sötétbarna pikkelyekkel, a pikkelyek pajzsala- 
kúak és érés után a tengelyről leválnak. Gyö
kérzetére jellemző, hogy vizes, áradványos tala
jon gyökereinek egy része kiemelkedik a ta
lajból. Szíj ácsa keskeny, sárgás, gesztje világo
sabb vagy sötétebb vörösbarna. Az idős törzsek 
évgyűrűi finomak, az évgyűrűhatár egyenlőt
lenül hullámos, néha zeg-zúgos. Hosszmetszeté
ben durvarostú, szabad szemmel nézve a lomb- 
fához hasonló. Fája szagtalan és így könnyen 
megkülönböztethető a hozzá hasonló Pitsch- 
Pinetől. Könnyű fa, térfogatsúlya Mayer sze
rint 0,343 g/cm3, Sergent szerint 0,450 g/cm :. 
Rugalmas és tartós fa.

Felhasználási köre hazájában kiterjedt. 
Használják épületfának, fedélszerkezetek, ajtók, 
ablakbélések készítésére. Tartósságánál és szi
lárdságánál fogva alkalmazást nyer a vízépítés
nél, alkalmas hajóárbocfának, cölöpöknek, zsin- 
delykészítésére és fúmérra, stb.

Talaj igényére vonatkozólag Roth professzor 
a következőket állapítja meg: „kizárólag csak 
nagyon üde, már szinte vizenyős, talajvízben 
bővelkedő, vagy áradásnak kitett talajra és 
enyhe éghajlat alá szabad telepíteni. Ezek sze
rint erdőgazdasági szerepe csak az ártéri vagy 
egyéb nedves területeken leihet. Jellemző tulaj
donsága Matusovits Péter szerint a jó sarjadzó- 
képesség. »

A vizsgálatra kijelölt állományok rövid 
jellegzése,

A Karapancsai Taxodium-állomány. A ka- 
rapancsai Taxcdium-állománycsoport mind
össze 450 négyszögöl, az üzemtervi 59/a erdő- 
részlet és a Ferenc-csatorna védtöltése között 
fekszik, mély területen, ahol az év egy részében 
a talajvíz a felszínig jön fel. Tengerszínfeletti 
magassága 8 m (az Adria felett). Az évi átlagos 
hőmérséklet 11,5 c °, — ennek ellenére az ég
hajlat szélsőséges jellegű. A csapadékban nagy
arányú ingadozás mutatkozik (621—1046 mm).

Kései fagyok, hosszú ideig tartó szárazsá
gok gyakoriak. A talaj termőrétege 0,5 m, tele- 
vényes, homokos agyag, amely úgy össze tétel i- 
leg és szerkezetileg igen termékenynek mond
ható. Az állományt 1911—12-ben telepítették 1

éves csemetékkel (melegágyi). A próbatörzsek 
kitermelésekor az állomány kora az erdőgazda
ság adatai szerint 38 év volt.

A legvékonyabb • Taxodium-törzs (Tax. I.) 
szakaszos köbözésének adataiból megállapítható, 
hogy a kettős kéregvastagság rendkívül vékony, 
a törzs egész hosszában 0,5 cm; a közepes vas
tagságú törzsnél (Tax. II.) szintén a törzs egész 
hosszában 0,5 cm; a harmadik legvastagabb 
törzsnél (Tax. III.) 1 m-es magasságban 2,0 cm, 
a következő 4 m-es szakaszon 0,8 cm, attól fel
felé 0,5 cm.

A legvékonyabb törzs átmérőapadása a tő
től számított 1 m-től 5 m-ig 1,18 cm/fm s azon 
felül 1,25 százalék; a közepes vastagságú törzs
nél a tőtől számított 1 m-től 13,0 m-ig: 1 cm/fm: 
a legvastagabb törzsnél ugyancsak 1 m-től 17 
m-ig: 1,6 cm/fm.

A vékonyodási százalékok, illetőleg a folyó
méterre eső átmérőváltozás alapján megállapít
hatjuk, hogy a Taxodium distichum törzse zárt 
állományban nevelve aránylag elég hengeres 
növekedésű, a folyóméterre eső átmérőváltozás 
nem nagyobb, mint a hazai lombfáinké.

A Süttöri égererdöben levő Taxodium-csoport 
rövid ismertetése.

Az égererdei Taxodium-csoport esetében 
tulajdonképpen nem beszélhetünk szándékos te
lepítésről, mert az nem más, mint egy felha
gyott csemetekertnek a maradványa, ahol a 
próbavétel idejében mindössze 38 db Taxodium 
és 11 db Quercus palustris (mocsár-tölgy) és 2 
db kőris állott. Az elegycsoport átlagos magas
sága 14,0 m volt a törzsenkénti felvétel idejé
ben. A Taxodium törzsek vastagsági mérete 
mellmagasságban: 13—38 átl. 23 cm volt, a 
Quercus palustris törzseknél pedig 22,4 cm. A 
terület a Répce mentén fekszik. Üde tőzegtalaj, 
a felső termőréteg elég magasan fekszik a nyers 
tőzegréteg felett. Kora cca 40 év. A törzsek 
szép, egyenes, hengeres növésűek s ez vonatko
zik nem csak a mocsárfenyőre, hanem, a mo
csártölgyre is. Sajnos a felvétel alkalmával a le
döntött törzsek szakaszos köbözése elmaradt s így 
olyan részletes adatokkal, mint a karapancsai 
törzseknél, nem tudunk szolgálni.

Még csak annyit szeretnék megemlíteni, 
hogy a Süttöri égerhez vezető ún. Hercegúti- 
fasorban is van néhány érdekes Taxodium pél
dány. A törzsek jórésze cca 14 m magas, rend-



Faipar V. évf. (1955), 10. sz. 263
-  - - . . - -

Pallay N.: A magyarországi mocsárfenyő tulajdonságai

kívül kúpos növésű törzsekkel, — vastagságuk 
1952-ben 45—63 cm között ingadozott. Ebből • 
próbaanyagot nem vettünk, mert a szép fasort 
kár lett volna megbontani. Az említett kúpos 
növekedést, ami egyébként is faji tulajdonság, 
főleg a szabad állás magyarázza meg.

Az összeaszási vizsgálat eredményei.
Az alábbiakban táblázatosán ismertetem a 

karapancsai és a Répcementi mocsárciprusok 
összeaszási vizsgálatának eredményeit. Az ösz- 
szeaszási vizsgálatok céljaira szolgáló próbates
tekkel határoztuk meg a térfogatsúlyokat is. A 
próbatestek kialakításánál szigorúan ügyeltünk 

arra, hogy a próbatestek keresztmetszetélei az 
évgyűrűkhöz képest tangenciális, illetőleg ra
diális elhelyezésűek legyenek. A kialakított 
próbatesteket a méretek és súly megállapítása 
után vízben áztattuk, majd a rosttelítettségi víz
tartalom elérése után fokozatosan, először lég
szárítással, majd elektromos szárítókemencében 
absz. száraz állapotig (súlyállandóságig) szárí
tottuk le, — természetesen az áztatás befejezé
sekor és a visszaszárítás alkalmával a légszáraz
ságot megközelítő állapotban és absz. szárazon 
méréseket végeztünk.

Az összeaszás és térfogatsúly-vizsgálat 
eredményeit az alábbi 1. sz. táblázatban mutat
juk be:

1. táblázat
A karapancsai és Repce-menti mocsárfenyök (Taxodium distichum) összeaszása és térfogatsúlya

* CO Szárm azási lieh kora
szél

év

térfogat sül у a

absz. 
szárazon razon

húr rost
ír. zsugorodás telítettségtől 

absz. száraz állapotig
0 /  
/О

о /  
о

térf. ösz-
szeaszasa

K arapancsa  ......................
K arapancsa ......................
K arapancsa ......................

Átlagosan .

K apuvár-Égererdő 
K apuvár-Égererdő

Átlagosan . . .

A két származási hely átlagában

36
36
39

0,33
0,40
0,66

0,46

0,33

0,38

0,387
0,349
0,341

0,359

0,403
0,405

0,413

0,386

0,421
0,383

0,393

0,465
0,437
0,439

0,447

0,420

7,60
6,29

6,61
7,30

6,90

6,86

10,10

2,42
0,21
0,21 9,20

2,46

0,19

0,23
0,43
0,20

0,29

9,39

9,26

9,26

9,43

9,40

Mielőtt a táblázat eredményeinek kiértéke
lésével foglalkoznék kiegészítésül közöljük azo
kat a térfogatsúly-átszámító viszonyszámokat, 
amelyek segítségével módunkban van a légszá
razságtól eltérő víztartalmi fok mellett megha
tározott térfogatsúlyokat az elméleti légszáraz 
állapotra átszámítani. Az átszámító tényezőket 
meghatároztuk az absz. száraz térfogatsúlyból 
és a légszár azságkörüli térfogatsúlyból, ez 
utóbbi értékre megadott, ill. meghatározott 
pontos víztartalmi százalékok segítségével:

J1  v/   ---   v q ~Q 7 ° g /c m 3 n0/о/

Az átszámító viszonyszámok értéke:
a karapancsai törzseknél 0,0025; 0,0022, 

0,0024, átlagosan 0,00249;
az égererdei törzseknél: 0,0021; 0,0021: 

0,0018, átlagosan 0,0022.
Az átszámító tényező használata azon az 

egyszerű tényen alapszik, hogy a rosttelítettségi 
víztartalmon belül a víztartalom változásával 
lineárisan változik a térfogatsúly is.

A fentiekben ismertetett vizsgálati eredmé
nyek alapján megállapíthatjuk, hogy a kara
pancsai ártéren tenyésző mocsárciprus fája 
könnyebb és lazább szerkezetű, mint a Süttöri 

égerből származó törzseké. Ez a differencia 
megmutatkozik az évgyűrűszerkezetben is, ér
dekes azonban, hogy a tömöttebb szerkezetű 
égererdei mocsárfenyő vonalas és térfogati zsu
gorodása alig különbözik egymástól.

A Taxodium distichum térfogatsúlyára 
Hollendonner is közöl adatokat, még pedig 
Mayer-tól 0,343 g/cm3 és Sergent-től 0,450 
g/cm3-es értékkel. Sajnos egyik adatnál sincs 
lerögzítve, hogy milyen víz tar talmi állapotra 
vonatkozik és így az összehasonlítás bizonytalan.

Kollmann (Technologie des Holzes und der 
Holzwerkstoffe, 1951) szerint a Taxodium dis
tichum térfogatsúlya absz. száraz állapotban 
y0 =  0,24 — 0,48 — 0,62 kg/dm3, légszárazon 
715 =  0,27— 0,52 — 0,65 kg/dm3 ; húrirányú 
összeaszása 6,2 százalék, sugárirányban 3,8 szá
zalék, rostirányban 0,4 százalék és térfogatban 
10,4 százalék.

Kollmann táblázata alapján a Taxodium 
eredeti hazája az USA keleti része: Virginiától— 
Floridáig, nyugat Missouri-tói Texasig. Hazájá
ban a mocsárfenyő szíj ácsának színe sárgásfe
hér, gesztje világos barnától vörösesbarnáig, 
sokszor majdnem feketeszínű.

Vorreiter (Holz technologisches Handbuch 
В. 1. 1949, T. I.) szerint a Taxodium distichum
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264 Faipar V. évf. (1955), 10. sz. Pallay N.: A magyarországi mocsárfenyő tulajdonságaitérfogatsúlya absz. szárazon 0,43, légszárazon 0,46 kg/dm3. A zsugorodási százalékokra Vorrei- ter is közöl adatokat, de mivel adatai a Koll« mann-féle adatokkal teljesen megegyeznek, nem ismételjük.Végeredményben a Taxodium vizsgálat idevonatkozó eredményeit komoly irodalmi adatokkal összehasonlítva, meg kell állapítani, hogy a hazai termőhelyekről levizsgált mocsárfenyők térfogatsúlya a két termőhely átlagban jóval alacsonyabb, mint a megadott irodalmi adatok, azonban az égererdei törzsek térfogatsúlya (/o =  0’413) igen jól megközelítik az idézett irodalmi adatokat. Ebből' az összehasonlításból azt a következtetést vonhatjuk le, hogy a térfogatsúly kialakulása kétségtelenül a termőhely függvénye.A zsugorodási százalékok összehasonlításából kitűnik, hogy a hazai termőhelyeken tenyésző mocsárciprus összeaszása térfogatban alacsonyabb (z =  9,4 százalék), mint a Koll- mann-féle irodalmi adat (10,4 százalék), azonban a vonalas irányok (húr, sugár) összeaszása közötti arány: Z ’ =  ^  =  2 79Z ” 2.✓46 feltűnően különbözik az irodalmi adatokból kiszámítható aránytól:
Ez azt jelenti, hogy a hazai mocsárciprus területi vagy térfogati összeaszása igen egyenlőtlenül megy végbe, ami a belőle kialakított készítmény elkajszulásához vezethet, különösen 

akkor, ha a rostok lefutása nem egyezik a készítmény hossztengelyével. 1948-ban, mint jól és könnyen faragható fafajt ajánlottuk ceruzafának. A gyártási kísérlet nem járt eredménynyel, a belőle készített ceruza szinte kivétel nélkül mind elgörbült. Persze lehetséges, hogy gyártási hiba történt és feltehető az is, hogy a feldolgozott fa nem volt kellően kiszárítva, de úgy gondolom, hogy főokát a fent említett tulajdonságban kell keresnünk. A vetemedésre való hajlandóságot magam is tapasztaltam, akkor, amikor a próbadarábokat a jelenlegi vizsgálat előkészítésekor nedves állapotban felfűrészeltük aránylag kis keresztmetszetű prizmákra (3—4 X  3—4 cm), a kialakított prizmák túlnyomó része a száradás ideje alatt elgörbült.
Szilárdsági vizsgálatok,A Taxodium distichum általános szakirodalmi ismertetésénél láttuk, hogy a szerzők legnagyobb része a fafaj használhatóságával kapcsolatban felemlíti, és kiemeli, hogy a mocsárfenyő jó szilárdsági tulajdonságokkal rendelkezik, rendkívül szívós és tartós fája kiválóan alkalmas épületfának, fedél szerkezetek előállítására. Ebből következik, hogy a fafaj vizsgálatánál nem mellőzhetjük a szilárdsági tulajdonságok vizsgálatát sem. A  begyűjtött próbaanyag felhasználásával vizsgáltuk a mocsárfenyő nyomó-, húzó-, hajlító-, nyírószilárdságát és meghatároztuk a Brinell-keménységét is. A vizsgálatok eredményeit az igénybevételek szerint külön tárgyaljuk és összehasonlítjuk első sorban is a szakirodalmi adatokkal és azokkal az azonos térfogatsúlyú hazai fafajokkal, amelyek felhasználási köre azonos, vagy legalább is rokon a mocsárcipruséval.
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